
Ata n° 18/2023 

Camara Municipal 

ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE ÉVORA, 

REALIZADA NO DIA TREZE DE 

SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 

TRÊS / QUINQUAGÉSIMA PRIMEIRA 

REUNIÃO DE CÂMARA DO MANDATO 

2021/2025. 

Aos treze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, pelas quinze horas, na Sala de 

Reuniões do Edifício Alexandre Herculano, reuniu a Câmara Municipal de Évora. 

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá 

Vereadores: José Gabriel Paixão Calixto 

Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 

Alexandre Manuel Rosa Varela 

Lurdes Judite Dionísio Pratas Nico 

Florbela da Luz Descalço Fernandes 

Patrícia José Correia Raposinho 

A reunião foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá, Presidente da Câmara 

Municipal de Évora, e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 

Administração Geral. 

I - PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reunião o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionários e 

público presente. 

De seguida, perguntou se havia alguma questão sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado que o 
ponto 2.1 fosse retirado e o ponto 10.1 transitasse para a próxima reunião e Câmara, o que foi 
aceite por todos os Eleitos. Não havendo mais sugestões deu continuidade à reunião. 

A). - Propostas de aprovação das atas número 3 de 15/02/2023 e número 4 de 01/03/2023. 

Tendo o texto da ata número 4 sido previamente distribuído entre todos os membros do 
Executivo foi deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do 
Decreto-Lei número quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro 
de mil novecentos e sessenta e três. A referida ata foi aprovada por unanimidade, não tendo 
participado na sua deliberação as senhoras Vereadoras Florbela Fernandes e Patrícia 

Raposinho por não terem estado presentes na reunião a que ela respeita, nos termos do n° 3 do 

artigo 34° do Novo Código Procedimento Administrativo (NCPA) aprovado em anexo ao 

Decreto-Lei 4/2015 de 7 de janeiro. 

A ata número 3 foi retirada a pedido do senhor Presidente. 
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B). - Saudações da CDU 

O senhor Presidente em nome dos eleitos da CDU, e em consensualização com os eleitos do 
PS, apresentou a seguinte saudação: 

SAUDAÇÃO À ATLETA ANA ALEXANDRINO 
Numa prova realizada na cidade italiana de Pádua, Capital Europeia do Desporto, a atleta 
eborense que representa o Clube Raquel Cabaço, sagrou-se Campeã da Europa em estafeta 
4x100, no 7° Campeonato da Europa de Atletismo de Síndrome Down IAADS. 
Ana Alexandrino fez equipa com Maria Vicente, Jennifer Nogueira e Isabela Santos, 
contribuindo, também, para a extraordinária prestação da Seleção Nacional de Atletismo, que se 
sagrou-se Campeã da Europa por Equipas, pela sexta vez, em sete edições. 
Esta medalha de ouro foi precedida pela conquistado da medalha de prata na estafeta 4x 100m, 
pelo que a Câmara Municipal de Évora saúda a atleta por esta inegável demonstração de 
resiliência e força de vontade. 

O senhor Presidente em nome dos eleitos da CDU, e em consensualização com os eleitos da 

Coligação Mudar Com Confiança, apresentou a seguinte saudação: 

SAUDAÇÃO AOS ATLETAS PEDRO BRITO E PEDRO J. BRITO 

Nas últimas provas do Circuito Nacional de FootGolf, disputadas em Portimão, os eborenses 

Pedro Brito e Pedro J. Brito sagraram-se Campeões Nacionais de FootGolf. 

Para Pedro Brito, esta conquista representa o pentacampeonato no escalão de Absolutos. Já 

Pedro J. Brito repete a conquista do ano passado, na categoria +55, e torna-se Bicampeão 

Nacional. 

Recordando que a dupla assinou recentemente Contratos-Programa de Desenvolvimento 

Desportivo com esta edilidade, a Câmara Municipal de Évora saúda os atletas por esta enorme 

demonstração de qualidade. 

Os Votos apresentados foram aprovados por consenso de todos os Eleitos. 

C). - Visita a Cracóvia I Comemoração dos 45 anos da Classificação a Património da 

Humanidade. 

O senhor Presidente informou que, na semana passada, deslocou-se a Cracóvia a convite do 

senhor Presidente da Câmara Municipal, no âmbito da parceria existente no seio da Organização 

das Cidades Património Mundial, a propósito da celebração dos 45 anos da classificação como 

Património da Humanidade. Dado a ausência do Presidente da Organização das Cidades de 

Património Mundial, coube-lhe fazer a representação na qualidade de Vice-Presidente da referida 

Organização. 

As comemorações revelaram-se notáveis, especialmente devido à recuperação de um altar de 

enorme valor artístico na principal Catedral de Cracóvia, um feito absolutamente notável. 

Referiu-se ainda ao facto de ter aproveitado a ocasião para discutir a cooperação no contexto da 

Capital Europeia da Cultura. 

D). - Primeira Reunião de Monitorização da Capital Europeia da Cultura. 

O senhor Presidente anunciou a realização da primeira reunião de monitorização da Capital 

Europeia da Cultura, conduzida pelo painel de especialistas e pela Comissão Europeia. O 
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encontro aconteceu ontem e transcorreu de maneira regular, proporcionando a troca de opiniões, 

formulação de perguntas relevantes e a entrega do relatório ao painel de especialistas. 

Acrescentou, ainda, que as atividades estão a progredir de acordo com a normalidade esperada e 

dentro dos prazos estipulados no Bid Book. 

E). - Reunião com a Senhora Secretária de Estado da Igualdade e Migrações. 

O senhor Presidente informou sobre uma reunião realizada por iniciativa da Senhora Secretária 

de Estado da Igualdade e Migrações, que contou com a participação do Secretário de Estado do 

Desenvolvimento Regional e do Secretário de Estado da Segurança Social. O encontro abordou 

questões relacionadas com as comunidades ciganas, refletindo o compromisso do Governo em 

compreender globalmente essas questões na região e desenvolver medidas e programas 

abrangentes para as enfrentar. Nessa reunião, e a convite da Secretária de Estado, estiveram 

presentes representantes das quatro Comunidades Intermunicipais (CIMs) do Alentejo. Durante 

as discussões, foram identificadas as localidades com as ínaiores comunidades ciganas na região. 

Além disso, foram realizados levantamentos e identificadas as principais preocupações 

relacionadas a essa matéria, visando a proposição de medidas concretas para abordar essas 

preocupações. 

F). - Reunião com Responsáveis da Empresa TYCO 

O senhor Presidente informou que esteve presente numa reunião solicitada pelos responsáveis 
de uma das áreas da Tyco, na qual foi informado que, devido à redução do mercado de relés para 
diversas máquinas, a produção destes componentes será transferida para uma fábrica da Tyco no 
estrangeiro. Neste sentido, indagou sobre o número de trabalhadores afetados e foi informado de 
que a empresa esperava conseguir realocar os trabalhadores dispensados desta unidade de 
produção em outras unidades. Apesar dessa expectativa, expressou a intenção da Câmara em 
acompanhar de perto o processo, procurando intervenções que visem principalmente 
salvaguardar os interesses dos trabalhadores afetados. 

G). - Artes à Rua 

O senhor Presidente destacou que o evento "Artes à Rua" correu positivamente, acrescentando 
que procurará tão breve quanto possível, que o relatório possa ser entregue à Câmara. 

H). - Taça de Portugal em Aterragem de Precisão 

O senhor Vereador Alexandre Varela informou sobre a realização bem-sucedida da Taça de 
Portugal em Aterragem de Precisão, um evento organizado pela Federação Portuguesa de 
Paraquedismo em Évora. Além de ser um campeonato nacional, o evento assumiu caráter 
internacional com a participação de uma equipa espanhola entre os competidores. O campeonato 
decorreu em condições climáticas favoráveis, e a organização expressou grande satisfação com o 
desenrolar do evento. O Aeroclube de Évora, desta vez, não conquistou o título de campeão, 
ainda assim a equipa esteve muito próxima, resultando em uma performance louvável de todos 
os participantes. 

I). - Início do Ano Letivo 

O senhor Vereador Alexandre Varela abordou o início do ano letivo, mencionando a 

participação do executivo ontem na receção aos estudantes na Universidade de Évora, a convite 

da instituição. Contudo, ressaltou que a preparação do ano letivo por parte da Câmara Municipal 
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está centrada principalmente nos domínios do primeiro, segundo e terceiro ciclo, bem como nos 
jardins de infância. 

Salientou, ainda, a receção realizada, ontem, aos professores e à comunidade educativa no 
Núcleo Museológico do Alto São Bento. Durante o evento, foi possível destacar as 
potencialidades do local, que, além do enfoque interpretativo e ambiental voltado para a Flora e 
Fauna, também abrangeu atividades relacionadas com a Arqueologia e Geologia. 

J). - Lago da Malagueira 

O senhor Vereador Alexandre Varela informou que foi identificado um problema no Lago da 
Malagueira, na semana passada, relacionado com o aparecimento de peixes mortos. A situação, 
infelizmente, não é inédita e há a possibilidade de que possa ocorrer novamente devido a uma 
intervenção realizada nas Piscinas Municipais: antes da construção do tanque de compensação, a 
água era drenada pela ribeira até o lago, o que atualmente acontece com menos frequência. O 
que significa que esta alteração pode estar a contribuir para o fenómeno de eutrofização, levando 
a uma redução dos níveis de oxigénio na água. A Câmara está a acompanhar de perto a situação 
e, principalmente, a procurar formas de prevenir ocorrências semelhantes em anos futuros. 

K). - Vereador José Calixto. 

Deu continuidade ao período antes da ordem do dia o senhor Vereador José Calixto, que 

começou a sua intervenção por cumprimentar o senhor Presidente, os senhores Vereadores, 

trabalhadores e colaboradores do Município, público presente e todos os Munícipes que assistem 

à reunião. 

Lago da Malagueira 

O senhor Vereador José Calixto, relativamente à intervenção do senhor Vereador Alexandre 

Varela, disse que, segundo a informação que recebeu, a situação descrita sobre o Lago da 

Malagueira está relacionada com uma intervenção nas margens do lago, que poderá ter incluído a 

aplicação de produtos químicos (com suposta utilização de glifosato), que coincidiu com a 

ocorrência de chuva intensa algumas horas depois. Caso essa aplicação tenha ocorrido, referiu a 

extrema importância de prever e ter sensibilidade para as condições climáticas antes de aplicar 

este tipo de produtos que, em todo o caso, só poderão ser aplicados de acordo com os termos 

legais. 

O senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que não é feita a aplicação de produtos 

fitofármacos em espaços verdes. Admite que pode ter ocorrido algum outro fenómeno, além da 

explicação anteriormente fornecida, que possa estar relacionado com a situação no Lago da 

Malagueira. 

Residências Universitárias 

O senhor Vereador José Calixto expressou a sua preocupação em relação a um assunto 

discutido várias vezes neste órgão autárquico, e que, finalmente, já deu origem a um primeiro 

edifício destinado a quartos universitários. Lembrou que, segundo informação que lhe chegou, 

durante o mandato anterior o interesse municipal naquele empreendimento foi declarado. Ainda 

assim, a sua principal preocupação está relacionada com o facto de os quartos terem um preço 

mensal entre os 500€ e os 700€ por aluno. Neste sentido, questionou se houve algum tipo de 

apoio da Câmara nesse projeto e se foram considerados aspetos de utilidade pública para esse 
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tipo de oferta, visto que considera os valores manifestamente exagerados e fora do alcance de 

muitos estudantes. 

Património da Igreja de São Sebastião 

O senhor Vereador José Calixto, referiu-se ao património da Igreja de São Sebastião, para 

expressar a sua preocupação e questionou se houve alguma evolução no processo, pelo facto de o 

considerar muito urgente. Ressaltou a importância fundamental de salvaguardar os retábulos 

presentes na igreja. 

Ponto de situação sobre Processos de Acesso ao 1° Direito 

O senhor Vereador José Calixto indicou que no início de agosto foi solicitada informação 

sobre a evolução dos processos particulares de acesso ao 10 Direito e, nesse sentido, questionou o 

ponto de situação sobre este assunto. 

Empreendimento Chafariz D'El Rei 

O senhor Vereador José Calixto, em relação ao empreendimento Chafariz D'E! Rei, informou 

que, segundo as últimas informações que possui, o projeto está parado devido ao posicionamento 

de um ecoponto, ou ponto de recolha, de resíduos sólidos urbanos. Segundo sabe, esta situação 

estaria relacionada com uma divergência de escassos metros na localização proposta para esse fim. 

Urbanização do Bairro da Casinha 

O senhor Vereador José Calixto, a respeito da urbanização do Bairro da Casinha, referiu-se ao 

testemunho dramático apresentado em reuniões passadas sobre a situação da empresa que 

procura disponibilizar 43 habitações aos habitantes de Évora. Neste sentido, pretende saber se há 

algum progresso nesse caso em concreto. 

Situações de degradação do Espaço Público em todo o concelho 

O senhor Vereador José Calixto destacou algumas queixas que, os Vereadores eleitos pelo 
Partido Socialista, têm recebido de munícipes relacionadas com o espaço público e a falta de 
preservação do mesmo, nomeadamente passeios totalmente cheios ervas e lixo, grades 
abandonadas em obras municipais, sinais de trânsito abandonados, e uma série de outras 
situações que detalhou. 
Outra referência feita por um munícipe, aborda a poda de árvores e a implicação que isso tem em 
várias moradias que estão viradas para o quadrante das árvores. 

O senhor Presidente, em relação às residências universitárias, esclareceu que se trata de um 
investimento totalmente privado, considerado importante por aumentar significativamente a 
oferta de camas em Évora. No entanto, é destinado claramente a um segmento de mercado mais 
elevado, uma vez que não se trata apenas de camas convencionais. O empreendimento inclui 
uma variedade de serviços, como piscina, biblioteca, e outros, sendo uma oferta direcionada para 
um segmento mais exclusivo do mercado. Não houve, por parte do município, qualquer apoio 

público nesse sentido. A abordagem adotada foi encorajar os investidores a dialogarem com a 

Universidade, na esperança de que alguns desses quartos pudessem ser disponibilizados através 

dos serviços sociais da instituição. Esclareceu ainda que, até ao momento, não tem informações 

sobre o desfecho desta questão, mas está agendada uma reunião com o promotor, na próxima 

semana, onde será feita essa indagação. 
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Sobre o património da Igreja de São Sebastião, respondeu que o assunto está a ser tratado. 
Posteriormente, poderá fornecer mais detalhes sobre esta matéria. 

A respeito das questões do 1° Direito, ou mais precisamente sobre o Plano Local de Habitação, 
salientou que se comprometeu a realizar uma apresentação do Plano, a qual será feita pela 
Coordenadora da Unidade de Habitação e Reabilitação Urbana. Neste sentido, é sua intenção que 
a apresentação seja feita na próxima reunião de Câmara, possibilitando assim a colocação de 
todos os dados atualizados. 

Quando ao Chafariz D'El Rei, o senhor Presidente elucidou que, tanto quanto sabe, falta um 
desenho com a localização dos contentores que tem implicações no desenho de um arruamento 
importante e que faz a ligação com outra zona urbana e que o desenho que foi apresentado 
ocupava uma parte do terreno de outro proprietário. 

Acerca do Bairro da Casinha, informou que, como já referiu em reuniões anteriores, a Câmara 
está empenhada em resolver um assunto, que não é problema nem responsabilidade da Câmara, 
mas sim causado pelos promotores e pela evolução daquele empreendimento, uma vez que o 
projeto estava aprovado. 

Relativamente às questões dos munícipes, explicou que quando recebe estas queixas procura 
sempre fazer um contacto direto com os reclamantes. Neste caso, como esteve de férias, só 
tomou conhecimento dos contactos destes munícipes na passada segunda-feira, mas está a tratar 

do assunto para analisar cada uma das questões que foram colocadas. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes, sobre a residência para estudantes, e tendo em 

conta a informação que tem neste momento, julga que é uma excelente oportunidade para Évora. 

Por outro lado, não acha os preços nada irrazoáveis, tendo em conta que têm condições acima da 

média e passam recibo. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu que, por enquanto, está num país de livre 

iniciativa e de mercado, portanto, o promotor fez a obra e vende ao preço que entender. No 

entanto, destacou que há uma questão que devia ter sido acautelada e não foi, ou seja, este 

projeto imobiliário teve isenção de taxas, segundo se recorda, e, portanto, poderia ter sido 

negociado, na altura, para ter apoio social, o que não foi feito, e por isso deve ficar como 

aprendizagem para a próxima vez que tal aconteça. 

L). - Vereador Henrique Sim-Sim I Vários Assuntos. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim, começou a sua intervenção por cumprimentar o senhor 

Presidente, os senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os Munícipes que 

assistem à reunião. 

De seguida, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim em nome dos eleitos da Coligação Mudar 

Com Confiança, apresentou os seguintes votos: 

VOTO DE CONDOLÊNCIAS E DE SOLIDARIEDADE COM O POVO MARROQUINO 

EM RESULTADO DO SISMO DE 8 DE SETEMBRO 

No dia 8 de setembro, decorreu um forte sismo que, de acordo com o Instituto Nacional de 

Geofísica de Marrocos, atingiu a magnitude 7,0 na escala de Richter tendo por epicentro a 

localidade de Ighil, a 80 quilómetros a sudoeste de Marraquexe. 
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Este sismo já provocou quase 3.000 vítimas mortais, e outros milhares de feridos, para alem da 

destruição brutal de edifícios de habitação, serviços e muitos outros, atingindo particularmente 

muitas aldeias. 
Pelo exposto, os Vereadores do PSD eleitos pela Coligação Mudar com Confiança, apresentam 

as suas profundas e sinceras condolências ao povo marroquino, propondo que esta Câmara 

delibere aprovar o presente voto de condolências e de solidariedade. 

VOTO DE CONDOLÊNCIAS E DE SOLIDARIEDADE COM O POVO LIBIO EM 

FUNÇÃO DAS CHEIAS NA LIBIA 

Em resultado das fortes chuvas originadas pela tempestade Daniel na Líbia, provocaram 

calamitosas inundações em vários pontos leste deste pais. 

As mesmas originaram o colapso de barragens e as cheias avassaladoras acaram por fazer mais 

de 5.000 vítimas mortais e mais de dez mil desaparecidos, provocando um sofrimento sem 

paralelo ao povo Líbio. 
Pelo exposto, os Vereadores do PSD eleitos pela Coligação Mudar com Confiança, apresentam 

as suas profundas e sinceras condolências ao povo Líbio, propondo que esta Câmara delibere 

aprovar o presente voto de condolências e de solidariedade. 

VOTO DE FELICITAÇÃO A PEDRO DOS SANTOS PELO TÍTULO DE 

PERSONALIDADE LITERÁRIA 2023 - LUIS VAZ DE CAMÕES 
A Editora brasileira Viverarte concedeu o título de Personalidade Literária 2023, com a comenda 

que homenageia Luís Vaz de Camões, ao autor Pedro Dos Santos, residente em Évora. 
Pedro dos Santos, de apenas 26 anos, autor e poeta foi selecionado entre vários autores de países 
de língua portuguesa e acabou por ser ele premiado com o mesmo, tornando-se o mais jovem de 
sempre a ter recebido este Prémio. 
Pelo exposto, os Vereadores do PSD eleitos pela Coligação Mudar Com Confiança, apresentam 
o presente Voto de Felicitação, propondo que esta Câmara delibere aprovar o mesmo. 

Os Votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

Prosseguindo, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu-se ainda à Saudação aos Atletas 
Pedro Brito e Pedro J. Brito, já apresentado em consensualização com os eleitos da CDU. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim deu nota de uma reclamação que lhe chegou, com 
muita tristeza, de que todos os principais monumentos se encontram sem iluminação. 

Deixou uma felicitação ao Internacional Sport Clube, que no passado dia 10 recebeu da IPDJ a 
bandeira de ética desportiva, por um projeto muito singular que está a desenvolver, que é o 
acolhimento e integração de jovens desportistas da Ucrânia. 

Referiu que o plano de investimento previsto para o Aeródromo implica com o local onde 
habitualmente se faz a aterragem de paraquedistas, entre a pista e os edifícios, e, portanto, a nova 
área de circulação automóvel vai diminuir essa área, podendo colocar em causa este e outras 
atividades de aterragem dos paraquedistas naquela zona. 

Deixou também a preocupação com a deslocalização de uma fábrica da Tyco, afetando cerca de 
200 trabalhadores diretos e mais de 50 indiretos. Sugeriu ao senhor Presidente que possa criar 

um grupo de trabalho informal, ainda que seja, com a Segurança Social, o IEFP, o Ministério da 

Economia e também com a própria empresa. 
e 
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Questionou o ponto de situação da proposta para o Portugal Air Show 2024, que devia ter sido 
entregue em junho, mas até ao momento não existe qualquer documento para avançar. 

Perguntou também o ponto de situação sobre a obra do Salão Central Eborense e quando é que 
irá ficar efetivamente disponível para a população. 

Em relação à Capital Europeia da Cultura, mencionou ter ouvido que já está a circular uma 
proposta de estatutos para a entidade. Neste sentido, pretende saber se essa informação é 
verdadeira. 

Inquiriu qual o ponto de situação para a realização da Semana Europeia da Mobilidade que vai 
começar no próximo domingo, dia 16, assim como o ponto de situação do Plano de Mobilidade 
Sustentável. 

Em relação aos grafitis e pichagens, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim mencionou que foi 
criado este ano um programa específico para remoção de grafitis e para dissuasão. Nesse 

contexto, perguntou o que foi feito até ao momento, quais são os meios afetos a este programa e 

que planos de trabalho estão previstos para os próximos tempos. 

Perguntou também o ponto de situação do Edifício da Rua do Eborim, sobre o qual o senhor 

Presidente ficou de dar informação na reunião anterior. 

Sobre o projeto junto à Lagril, solicitou igualmente o ponto de situação e o motivo pelo qual o 

projeto está tão atrasado. 

Perguntou ao senhor Vereador Alexandre Varela por que motivo as pessoas residentes na 

Avenida Arantes de Oliveira e na Rua Alberto de Sousa têm que continuar a circular na via 

pública, em vez de circularem nos passeios, pois há meses que existem grades em toda a 

extensão do passeio. 

Por fim, questionou quando será realizada a introdução do software da contabilidade por custos. 

O senhor Presidente, em relação à falta de iluminação nos monumentos públicos, respondeu 

que desconhece a situação, mas julga que deverá ser uma situação pontual. No entanto, irá 

averiguar o que poderá ter acontecido. 

Sobre o plano de investimento no Aeródromo, esclareceu que o Plano Estratégico do Aeródromo 

foi discutido, e houve a oportunidade de participação para quem se quisesse envolver. 

Desconhece se essa empresa entendeu participar, mas teve essa possibilidade. Ressaltou que no 

Aeródromo há um conjunto de atividades que se pretendem expandir, e, portanto, é necessário 

conciliar essas atividades. Espera que, no âmbito desses investimentos, seja possível garantir 

essa conciliação, sem permitir que nenhuma atividade se sobreponha ou tome conta do 

Aeródromo em detrimento de outras. 

Relativamente à Tyco, respondeu que, da reunião que teve com a empresa, o anúncio da Tyco 

seria feito hoje. Portanto, só a partir de hoje é que se pode acompanhar e avaliar a situação em 

função do que for anunciado pela empresa. 

Quanto ao Portugal Air Show, afirmou que a proposta está atrasada. Já recebeu uma primeira 

versão que considerou insuficiente e, portanto, espera poder apresentá-la tão breve quanto 
possível. 

Câmara Municipal de Évora — Ata da reunião n° 18/2023 de 13/09/2023 — Página 8 de 73 



Sobre o Salão Eborense, esclareceu que tem havido impasses por parte da E-Redes para a 

colocação do posto de transformação, mas julga que agora as obras estão a decorrer dentro da 

normalidade. 

Quanto à Capital Europeia da Cultura, o senhor Presidente informou que está a decorrer na 

comissão executiva uma auscultação sobre uma primeira versão da proposta de estatutos. 

Recordou que os estatutos têm a ver com a criação da Associação, onde vão participar várias 

instituições. Portanto, o que faz sentido é que, quando a proposta chegar à Câmara, já tenha 

todos os contributos das instituições para posteriormente se acertar o que se entender. 

Relativamente aos grafitis e às pichagens, o senhor Presidente respondeu que não sendo 

possível ter uma brigada dedicada a tempo inteiro, se espera reforçar este ano, como foi 

comprometido, uma intervenção nesse sentido. 

No que concerne à situação do edifício da Rua de Eborim, confirmou que não entrou nenhum 

projeto na Câmara sobre esta matéria, mas solicitou uma informação mais completa para tentar 

evitar a transformação em alojamento local ou mesmo em turismo. 

Sobre a contabilidade de custos, elucidou que o software já existe. O problema da contabilidade 

de custos não é tanto a questão do software, mas sobretudo os mecanismos de fornecimento da 

informação. Em cada um dos serviços, é necessário ter pessoas e procedimentos preparados para 

que a informação possa ser fornecida e alimentar a contabilidade de custos. Os serviços têm 

estado a trabalhar nesta matéria, e informou que neste primeiro ano, pretende-se colocar a 

contabilidade de custo a funcionar, embora não seja ainda de uma forma completa. 

M). - Vereadora Florbela Fernandes I Vários Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes, começou por cumprimentar o senhor Presidente, os 
senhores Vereadores, funcionários, público presente e todos os Munícipes que assistem à 
reunião. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes, em relação ao início do ano letivo, mencionou que 
verificou a oferta educativa e felicitou a Câmara pelo interesse da oferta. No entanto, observou 
que há uma referência à Ludoteca, mas como ainda não foi reaberta, questionou qual o ponto de 
situação. 

Expressou também palavras de reconhecimento aos pais, professores, diretores, responsáveis das 
escolas e à equipa da Câmara, reconhecendo que o início de um novo período letivo traz 
dinâmica à cidade, mas também algumas preocupações. 

Quanto à alteração de trânsito no Bairro da Casinha, destacou que a população está descontente 
com a mudança. Primeiro, porque ninguém compreende o motivo daquela alteração, e segundo, a 
Junta de Freguesia investiu numa paragem de autocarro, resultado de um compromisso 
assumido, mas a alteração de trânsito fez com que o autocarro não pare na paragem instalada 

recentemente. Além disso, mudaram a paragem de autocarro para 50 metros mais à frente, 

colocando-a dentro de uma curva e em cima de uma passadeira. 

Em relação ao miniparque no Bairro do Frei Aleixo, informou que foram apresentadas queixas 

pelos moradores, inclusive através de uma aplicação, solicitando a limpeza do miniparque 

devido ao crescimento excessivo de ervas. 
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